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ЧИННА НОРМАТИВНО-ПРАВОВА БАЗА ВЗАЄМОДІЇ 
УКРАЇНСЬКИХ БІБЛІОТЕК В УМОВАХ ЦИФРОВІЗАЦІЇ

У праці проаналізовано законодавство України щодо прогресу взаємодії 
у вітчизняній бібліотечно-інформаційній галузі задля комплексного роз витку 
вітчизняного науково-культурно-освітнього простору в умовах цифровізації. 
Досліджено галузеве та ієрархічне законодавство і під законні нормативно-
правові акти, успішна реалізація яких сприятиме інтеграції над бань та досягнень 
української науки, культури, освіти у світовий інформаційний простір. Зроблено 
висновок, що чинної вітчизняної нормативно-правової бази недостатньо 
для успішної взаємодії українських бібліотек, і це актуалізує напрацювання 
нормативно-правового забезпечення як правових механізмів на національному 
рівні.
Ключові слова: законодавство України, взаємодія бібліотек, бібліотечно-

інформаційна галузь, нор ма тивно-пра вові акти, інфор ма цій ний прос тір, циф ро-
 ві за ція.

Од ним з важ ли вих аспек тів сучас ної дер жав ної пра во вої полі тики 
в Укра їні є євро ін тег ра ція, що спо ну кає до гли бин ного рефор му вання 
всіх сфер сус піль ства, а досяг нення успіху в цьому про цесі є пере д у-
мо вою для зрос тання нау ко вого, куль тур ного, осві т нього та еко но міч ного 
потен ці алу дер жави, забез пе чення без пе реш код ного дос тупу до інфор-
ма ції гро ма дян Укра їни в умо вах циф ро ві за ції. У «Кон цеп ції роз витку 
циф ро вої еко но міки та сус піль ства Укра їни на 2018–2020 роки» визна-
чено, що «основна мета циф ро ві за ції поля гає в досяг ненні циф ро вої 
транс фор ма ції існу ю чих та ство ренні нових галу зей еко но міки, а також 
транс фор ма ції сфер жит тє ді яль ності в нові більш ефек тивні та сучасні. 
Такий при ріст є мож ли вим лише тоді, коли ідеї, дії, іні ці а тиви та про грами, 
які сто су ються циф ро ві за ції, будуть інтег ро вані, зок рема, в наці о нальні, 
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регі о нальні, галу зеві стра те гії і про грами роз вит ку» [2]. Тому сьо годні 
пріо ри тет ним завдан ням для віт чиз ня ної біб лі о течно-ін фор ма цій ної 
галузі є об’єд нання зусиль про фе сій ного спів то ва риства у фор му ванні 
єди ного наці о наль ного інфор ма цій ного прос тору, забез пе чення інфор-
ма цій ного супро воду про це сів модер ні за ції та інно ва цій ного роз витку, 
під ви щення ролі біб лі о течно-ін фор ма цій ної галузі, над ання соці аль них 
гаран тій біб лі о те ка рям [1, с. 160].

Ви вченню чин ного зако но дав ства в біб лі о теч ній царині при ді ляли 
увагу такі віт чиз няні вчені: О. Вос ко бой ні кова-Гу зєва, Л. Дуб ро віна, 
О. Они щенко, Ю. По ло вин чак, Т. Яро шенко та інші. Але акту альне 
питання вза є мо дії у віт чиз ня ній біб лі о течно-ін фор ма цій ній сфері 
фак тично зали ши лося поза ува гою. З огляду на попе редні напра цю-
вання, здійс не ний ана ліз нор ма тивно-пра во вого забез пе чення вза є-
мо дії у віт чиз ня ній біб лі о течно-ін фор ма цій ній галузі засвід чив несис-
тем ний харак тер від по від ної діяль ності. Крім того, на кон цеп ту аль ному 
та нор ма тив ному рів нях не роз роб лено окре мого нор ма тивно-пра во вого 
доку мента чи стан дарту, який би вклю чав усі скла дові, необ хідні для 
закон ного, обґрун то ва ного і вмо ти во ва ного меха нізму щодо закріп лення 
та реа лі за ції поняття «вза є мо дія біб лі о тек», який є базо вим для успіш-
ного ком плекс ного роз витку віт чиз ня ного нау ково-куль турно-ос ві т нього 
прос тору та від по ві дав би вимо гам між на род них норм і стан дар тів.

Мета статті – про ана лі зу вати зако но дав ство Укра їни (як сукуп ність 
усіх чин них впо ряд ко ва них нор ма тивно-пра во вих актів) щодо про гресу 
та онов лення нор ма тивно-пра во вого забез пе чення вза є мо дії у віт чиз ня ній 
біб лі о теч ній справі. Для реа лі за ції пос тав ле ної мети було дос лі джено 
галу зеве та ієрар хічне (по юри дич ній чин нос ті) зако но дав ство і під за-
конні нор ма тивно-пра вові акти: закони Укра їни, пос та нови Вер хов ної 
Ради Укра їни, укази Пре зи дента Укра їни, пос та нови Кабі нету Мініст рів 
Укра їни щодо ком плекс ного роз витку біб лі о тек, успішна реа лі за ція яких 
спри я тиме інтег ра ції над бань та досяг нень укра ї нсь кої науки, куль тури, 
освіти у сві то вий інфор ма цій ний простір.

За кон Укра їни «Про біб лі о теки і біб лі о течну спра ву» (1995) – це базо вий 
спе ці аль ний закон, який міс тить пер вісні пра вові норми з основ них питань 
та визна чає загальні засади віт чиз ня ної біб лі о теч ної справи з метою 
задо во лення інфор ма цій них, нау ко вих і куль тур них пот реб сус піль ства, 
зба га чення духов ного потен ці алу народу і має вищу юри дичну силу щодо 
під за кон них нор ма тив них актів. Закон чітко визна чив ста тус віт чиз ня них 
біб лі о тек, пра вові та орга ні за ційні засади їхньої діяль ності, спря мо ва ної 
на реа лі за цію прав гро ма дян на віль ний дос туп до інфор ма ції, знань, 
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залу чення до цін нос тей наці о наль ної та сві то вої куль тури, науки, освіти, 
що збе рі га ються в біб лі о теч них фон дах. Біб лі о теки – це юри дичні особи, 
що не під ля га ють при ва ти за ції, забо ро ня ється вилу чення з біб лі о теч них 
фон дів доку мен тів за іде о ло гіч ними чи полі тич ними моти вами. Вперше 
Зако ном перед ба чено, що рати фі ко вані в Укра їні між на родні дого вори 
вста нов лю ють інші норми, ніж віт чиз няне зако но дав ство, то прак тика 
біб лі о теч ної діяль ності має функ ці о ну вати за між на род ними пра ви лами. 
Зако ном рег ла мен то вано, що дер жава фінан сує ство рення інфор ма-
цій них мереж і теле ко му ні ка цій них сис тем для інфор ма цій ного обміну, 
вхо дження біб лі о тек у сві тові гло бальні ком п’ю терні мережі та сти му лює 
інтег ра цію віт чиз ня них біб лі о тек у сві то вий інфор ма цій ний простір.

Го лов ний при нцип вза є мо дії біб лі о тек і вза є мо ви ко рис тання їхніх 
ресур сів було задек ла ро вано ст. 1 Закону Укра їни «Про біб лі о теки і біб лі о-
течну спра ву», де визна чення «біб лі о течна сис тема Укра ї ни» тлу ма читься 
як «роз га лу жена мережа біб лі о тек різ них видів, які пов’я зані вза є мо дією 
і вза є мо ви ко рис тан ням біб лі о теч них ресур сів». Стаття 4 Закону визна чає 
напрями біб лі о теч ної вза є мо дії, сти му лю ючи «вза є мо ви ко рис тання біб лі-
о теч них ресур сів через сис тему між біб лі о теч ного або не мента, зве де них 
ката ло гів, депо зи та ріїв, обмін них біб лі о теч них фон дів, інтег ра цію біб-
 лі о тек Укра їни у сві то вий інфор ма цій ний прос тір». Стат тями 5, 10, 11, 
24 вста нов лено органи управ ління про це сом вза є мо дії з боку дер жави, 
міс це вого самов ря ду вання, визна чено центральні біб лі о теки, на які 
пок ла дено обо в’я зок забез пе чу вати вза є мо дію біб лі о тек різ них типів 
і видів [4].

Ба зо вим для озна че них про це сів став Закон Укра їни «Про нау ково-
тех нічну інфор ма цію» (1993), у якому перед наці о наль ною сис те мою 
нау ково-тех ніч ної інфор ма ції було пос тав лено завдання сфор му вати 
на основі довід ково-ін фор ма цій них фон дів, вклю ча ючи бази і банки 
даних, сис тему інфор ма цій ного забез пе чення юри дич них та фізич них 
осіб, ана лі тично-син те тичну обробку пер шо дже рел, орга ні за цію про па-
ганди пере до вого вироб ни чого дос віду та спри яння широ кому вико рис-
танню досяг нень науки і тех ніки [9].

З початку 90-х років ХХ ст. в Укра їні роз по чато про цес фор му вання 
елект рон них ресур сів і елект рон них біб лі о тек, чому спри яли сві тові 
тен ден ції інфор ма ти за ції сус піль ства. Про блема ство рення наці о наль ної 
елект рон ної біб лі о теки в Укра їні вперше акту а лі зу ва лася на рівні орга нів 
дер жав ної влади у 1998 р., коли Зако ном Укра їни «Про Наці о нальну 
про граму інфор ма ти за ції» було перед ба чено роз робку і затвер дження 
Дер жав ної про грами «Елект ронна біб лі о те ка» [10]. Доку мент міс тив 
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загальні засади фор му вання, вико нання та кори гу вання Наці о наль ної 
про грами інфор ма ти за ції. Закон Укра їни «Про Кон цеп цію Наці о наль ної 
про грами інфор ма ти за ції» вклю чав харак те рис тику сучас ного стану 
інфор ма ти за ції, стра те гічні цілі та основні при нципи інфор ма ти за ції, 
очі ку вані нас лідки від реа лі за ції [8].

За ко ном Укра їни «Про Основні засади роз витку інфор ма цій ного 
сус піль ства в Укра їні на 2007–2015 роки» (2007), зок рема, перед ба чено 
необ хід ність вирі шення питання функ ці о ну вання елект рон ної біб лі о теки 
[11]. У плані захо дів з реа лі за ції завдань щодо роз витку інфор ма цій ного 
сус піль ства в Укра їні пер шо чер го вими визна чено «ство рення загаль-
но дер жав них інфор ма цій них сис тем, насам пе ред у сфе рах охо рони 
здо ро в’я, освіти, науки, куль тури, охо рони довкіл ля», наго ло шу ва лося 
на ство ренні наці о наль ного ресурсу «Елект ронна біб лі о те ка» [6].

Роз по ря джен ням Кабі нету Мініст рів Укра їни у 2009 р. було схва лено 
«Кон цеп цію Дер жав ної цільо вої наці о нально-куль тур ної про грами 
ство рення єди ної інфор ма цій ної біб лі о теч ної сис теми «Біб лі о тека – ХХІ» 
[5], яка стала скла до вою «Наці о наль ної про грами інфор ма ти за ції» (далі 
Про гра ма). Метою Про грами визна чено «під ви щення ефек тив ності 
вико рис тання, забез пе чення дос туп ності доку мен тів, які збе рі га ються 
в біб лі о теч них, архів них і музей них фон дах, шля хом ство рення єди ної 
інфор ма цій ної біб лі о теч ної сис те ми» [10].

Се ред пріо ри тет них напря мів реа лі за ції Про грами є: визна чення 
об’єк тів збе рі гання в біб лі о теч них та архів них фон дах, що мають загаль но-
дер жавне зна чення; пере ве дення в елект ронну форму доку мен тів, які збе-
 рі га ються в Дер жав ному біб лі о теч ному, Наці о наль ному архів ному 
та Музей ному фон дах, фонді Дер жав ного архіву друку Дер жав ної 
нау ко вої уста нови «Книж кова палата Укра їни імені Івана Федо ро ва», 
інших біб лі о теч них, архів них і музей них фон дів; ство рення єди ної 
біб лі о теч ної інфра струк тури. Зазна чено, що вико нання Про грами д асть 
змогу під ви щити рівень інфор ма цій ної куль тури насе лення та ввести 
в нау ко вий обіг уні кальні доку менти, які ста нов лять істо ричну 
та куль турну цін ність не тільки для Укра їни, а й для сві то вої спіль ноти. 
Вико нання Про грами мало б спри яти нала го дженню спів праці та забез-
пе ченню коор ди на ції діяль ності між орга нами вико нав чої влади, 
міс це вим самов ря ду ван ням, уста но вами куль тури й гро мадсь кими 
орга ні за ці ями щодо ведення обліку та сис те ма ти за ції доку мен тів, які 
збе рі га ються в біб лі о теч них, архів них та музей них фон дах. Кін це вою 
метою Про грами мало бути ство рення умов для інтег ра ції осо бис тості 
у сві то вий інфор ма цій ний простір.
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Віт чиз няні нау ковці наго ло шу ють, що роз бу дова загаль но дер жав ної 
елект рон ної біб лі о теч ної сис теми ефек тивно спри я тиме духов ній, 
куль тур ній, полі тич ній кон со лі да ції укра їн ців усього світу завдяки 
зрос танню дос туп ності до духовно-куль тур них скар бів, сус пільно-по-
лі тич ної та осві т ньо-на у ко вої наці о наль ної спад щини, а також спіль ній 
участі в її збе ре женні [1].

За кон Укра їни «Про інфор ма цію» (1992) регу лює інфор ма ційну сферу, 
закріп лює право осо бис тості на інфор ма цію в усіх сфе рах сус піль ного 
і дер жав ного життя кра їни, а також сис тему інфор ма ції, її дже рела, 
визна чає ста тус учас ни ків інфор ма цій них від но шень, регу лює дос туп 
до інфор ма ції і забез пе чує її охо рону, захи щає осо бис тість і сус піль ство 
від помил ко вої інфор ма ції [7].

Ка бі нет Мініст рів Укра їни в травні 2013 р. схва лив «Стра те гію роз -
витку інфор ма цій ного сус піль ства кра ї ни» (далі Стра те гія), яка визна чила 
чіт кий курс роз витку віт чиз ня ної біб лі о течно-ін фор ма цій ної сис теми. 
Стра те гією перед ба чено активну участь біб лі о тек у реа лі за ції таких 
її скла до вих, як елект ронна освіта, елект ронна куль тура, елект ронна 
демок ра тія [13]. Цим доку мен том визна чено мету, базові при нципи, 
стра те гічні цілі роз витку інфор ма цій ного сус піль ства в Укра їні, завдання, 
спря мо вані на їх досяг нення, а також основні напрями, етапи і меха нізми 
її реа лі за ції з ура ху ван ням сучас них тен ден цій та особ ли вос тей роз витку 
Укра їни в перс пек тиві до 2020 р. Біб лі о теки Укра їни визна чені базо вим 
еле мен том куль тур ної, нау ко вої, осві т ньої, інфор ма цій ної інфра струк тури 
держави.

Пріо ри тети діяль ності віт чиз ня них біб лі о тек спря мо вані на: кон со-
лі да цію сус піль ства; дотри мання євро пейсь ких цін нос тей; інтег ра цію 
у євро пейське спів то ва риство; під ви щення якості життя; рів ний дос туп 
до інфор ма ції, знань і куль тур ного над бання. Зі свого боку дер жава 
фінан сує ство рення інфор ма цій них мереж і теле ко му ні ка цій них сис тем 
для інфор ма цій ного обміну, вхо дження біб лі о тек у сві тові гло бальні 
ком п’ю терні мережі, об’єд нання та забез пе чення дос туп ності роз по ді-
ле них біб лі о теч них ресур сів; сти му лює вза є мо ви ко рис тання біб лі о теч них 
ресур сів через сис тему між біб лі о теч ного або не мента, зве де них ката ло-
гів, депо зи та ріїв, обмін них біб лі о теч них фон дів, інтег ра цію біб лі о тек 
Укра їни у сві то вий інфор ма цій ний прос тір; ство рює умови для між на-
род ного спів ро біт ництва біб лі о тек. Дер жава зобо в’я зу ється спри яти 
роз ши ренню між на род ного спів ро біт ництва в біб лі о теч ній справі, а саме: 
у про ве денні спіль них нау ко вих дос лі джень; орга ні за ції між на род них 
кон фе рен цій, сим по зі у мів, кон гре сів та інших захо дів; участі в роботі 
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між на род них орга ні за цій; доку мен то об міні; спіль ній видав ни чий діяль-
ності. Доку мен том закріп лено право біб лі о тек зі ста ту сом юри дич ної 
особи укла дати дого вори про спів ро біт ництво з біб лі о те ками інших 
дер жав від по відно до чин ного зако но дав ства. Зага лом, основні засади 
Стра те гії ґрун ту ються на вза є мо ви гід ній спів праці, що перед ба чає 
між на родне спів ро біт ництво, інтег ра цію, пар т нерство і коо пе ра цію 
зусиль біб лі о тек та інфор ма цій них інсти ту цій. Як визна чено в доку менті, 
акту аль ними про бле мами роз витку біб лі о теч ної науки зали ша ється 
недо статня між ві домча коор ди на ція дос лі джень та участь віт чиз ня них 
фахів ців у між на род них дос лід ниць ких про гра мах і обмінах.

За резуль та тами пар ла ме нтсь ких слу хань (2014) під го тов лено реко мен-
да ції на тему: «Зако но давче забез пе чення роз витку інфор ма цій ного 
сус піль ства в Укра ї ні», у яких зазна чено, що в Укра їні закла дено пра вові 
засади побу дови інфор ма цій ного сус піль ства – при йн ято закони та інші 
нор ма тивно-пра вові акти, які регу лю ють сус пільні від но сини щодо 
ство рення інфор ма цій них елект рон них ресур сів, захисту інте лек ту аль ної 
влас ності на ці ресурси, впро ва дження елект рон ного доку мен то обігу, 
захисту інфор ма ції тощо. Задля нау ко вого і нау ково-тех ніч ного забез пе-
чення роз витку інфор ма цій ного сус піль ства Кабі нету Мініст рів Укра їни, 
Наці о наль ній ака де мії наук Укра їни і наці о наль ним галу зе вим ака де-
міям наук Укра їни реко мен ду ва лося, зок рема: орга ні зу вати і забез пе чити 
роз робку нау ко вих і при клад них засад транс фор ма ції інфор ма цій ного 
сус піль ства в сус піль ство знань як інно ва ційну основу подаль шого 
сус пільно-еко но міч ного роз витку Укра їни; запро ва дити меха нізми 
сти му лю вання суб’єк тів гос по да рю вання щодо роз витку спів ро біт ництва 
з нау ко вими уста но вами та вищими навчаль ними закла дами з метою 
роз робки і впро ва дження інфор ма цій них тех но ло гій, ресур сів, про дук ції 
і пос луг та їх пра во вого забез пе чення; ство рити єди ний нау ко вий інфор-
ма цій ний прос тір, що забез пе чить інтег ра цію різ них видів нау ко вих 
ресур сів [12].

Пра во вою осно вою для роз роб лення та реа лі за ції «Стра те гії роз витку 
біб лі о теч ної справи на період до 2025 року “Якісні зміни біб лі о тек для 
забез пе чення ста лого роз витку Укра ї ниˮ» (2017) (далі Стра те гія роз вит ку) 
є значна нор ма тивно-пра вова база у сфері інфор ма ти за ції. Крім назва них 
вище зако нів, пра вові від но сини у сфері інфор ма ти за ції регу лю ють закони 
Укра їни «Про дос туп до пуб ліч ної інфор ма ції» (2011), «Про захист інфор-
ма ції в інфор ма ційно-те ле ко му ні ка цій них сис те мах» (2004), пос та нови 
Кабі нету Мініст рів Укра їни «Про затвер дження Поло ження про фор му-
вання та вико нання Наці о наль ної про грами інфор ма ти за ції» (1998), 

54

ISSN 2224-9516.  Наукові праці Національної бібліотеки України імені В. І. Вернадського. 2019. Вип. 55



Чинна нормативно-правова база взаємодії українських бібліотек 

«Про затвер дження Пра вил забез пе чення захисту інфор ма ції в інфор ма-
цій них, теле ко му ні ка цій них та інфор ма ційно-те ле ко му ні ка цій них сис те-
мах» (2006) тощо, від по відно до яких дер жава гаран тує ство рення умов 
для роз бу дови інфор ма цій ного сус піль ства в Україні.

До ку мент міс тить ана ліз сучас ного стану та визна чає про блеми біб лі о-
теч ної справи в Укра їні; вка зує на пріо ри тети діяль ності біб лі о тек в умо вах 
якіс них змін; дета лі зує напрями роз витку біб лі о теч ної справи, завдання 
та очі ку вані резуль тати від їхньої реа лі за ції; визна чає план дій по реа лі-
за ції Стра те гії роз витку – перед ба чає корот ко стро кову (2016–2017), 
серед ньост ро кову (2018–2020) та дов го стро кову перс пек тиви (2021–
2025). Стра те гія роз витку для якіс ної реа лі за ції пот ре бує ще при йн яття 
декіль кох зако нів і вели кої кіль кості роз по ря джень та пос та нов Кабі нету 
Мініст рів Укра їни для онов лення та про гресу вза є мо дії у біб лі о течно-
ін фор ма цій ній галузі.

З метою удо ско на лення управ ління біб лі о те ками, спри яння їхньому 
роз витку та задля належ ного функ ці о ну вання біб лі о теч ної галузі при 
Мініс терстві куль тури Укра їни у 2014 р. було ство рено Між ві домчу 
коор ди на ційну раду з питань роз витку біб лі о тек та біб лі о теч ної справи. 
Пріо ри тет ним завдан ням визна чено «спри яння діяль ності біб лі о тек щодо 
фор му вання біб лі о теч них та інфор ма цій них ресур сів, про це сам інфор ма-
ти за ції біб лі о тек Укра їни, збе ре ження доку мен таль ної спад щини укра ї-
нсь кого наро ду» [14].

Як слушно зазна ча ють укра ї нські нау ковці, сучасні при нципи орга ні-
за ції інфор ма ції в елект рон ному середо вищі пот ре бу ють нових під хо дів 
до керу вання біб лі о течно-ін фор ма цій ними ресур сами і сер ві сами 
на основі інтег ра ції роз по ді ле них інфор ма цій них маси вів, роз витку діє вої 
коор ди на ції та між біб лі о теч ної вза є мо дії. Не менш важ ли вим є фор му-
вання широ кого пар т нерства нау ко вих, куль тур них, інфор мацій них, 
освіт ніх уста нов: біб лі о тек, центрів нау ково-тех ніч ної інфор ма ції, ар-
хі вів, музеїв та інших закла дів, заці кав ле них у роз витку ціліс ного наці о-
наль ного інфор ма цій ного прос тору на основі інтег ра ції доку ментно-
інфор мацій них ресур сів. Особ ли вого зна чення набу ває здійснення спіль -
них про ектів, спря мо ва них на фор му вання кор поратив них інформа цій них 
мереж, зве де них елект рон них ката ло гів, біб лі о течно-ін фор ма цій них 
кон сор ціу мів, елект рон них ресур сів і циф ро вих біб лі о тек, забез пе че них 
єди ними про грам ними пошу ко вими сис те мами, дос ту пом через єди ний 
спе ці а лі зова ний інфор мацій ний пор тал [1].

Ін фор ма ційне сус піль ство харак те ри зу ється ство рен ням гло баль ного 
інфор ма цій ного прос тору, збіль шен ням ролі інфор ма ції та знань у житті 
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людства. Між на род ним та наці о наль ним зако но дав ст вом визна чено 
необ хід ність роз витку інфор ма цій ного сус піль ства, у якому кожна 
людина може мати віль ний дос туп до інфор ма ції. На сьо годні роз роб лено 
ряд дер жав них доку мен тів, мета яких поля гає у визна ченні стра те гії 
роз витку Укра їни в про цесі побу дови інфор ма цій ного сус піль ства, 
серед яких, зок рема – «Кон цеп ція роз витку циф ро вої еко но міки 
та сус піль ства Укра їни на 2018–2020 роки» (2018), яка від обра жає курс 
Укра їни на євро ін тег ра цію та поточні пріо ри тетні напрями дер жав ної 
полі тики. Серед наці о наль них пріо ри те тів і завдань, визна че них 
дер жав ною полі ти кою Укра їни, також перед ба чено «ство рення елект-
рон ного інфор ма цій ного ресурсу з базами даних про об’єкти куль тур ної 
спад щини, куль турні цін ності (у тому числі Музей ного фонду Укра ї ни), 
ство рення елект рон ного інфор ма цій ного ресурсу, який скла да ти меться 
з моду лів (баз даних), з подаль шою інтег ра цією такої інфор ма ції у наці о-
нальні та між на родні інфор ма ційні ресурси, та забез пе чення дифе рен ці-
йо ва ного дос тупу до неї цільо вих ауди то рій» [2].

Роз витку осві т ньої, нау ко вої, нау ково-тех ніч ної та інно ва цій ної діяль-
ності через поліп шення дос тупу до ака де міч них текс тів та спри янню 
ака де міч ній доб ро чес ності слу жить Пос та нова Кабі нету Мініст рів 
Укра їни «Поло ження про Наці о наль ний репо зи та рій ака де міч них тек-
с тів». Доку мен том визна чено, що «Наці о наль ний депо зи та рій – загаль-
но дер жавна роз по ді лена елект ронна база даних, у якій нако пи чу ються, 
збе рі га ються і сис те ма ти зу ються ака де мічні текс ти», скла да ється з цент-
раль ного і локаль них репо зи та ріїв, які під три му ються інсти ту ці ональ -
ними учас ни ка ми [3].

У «Кон цеп ції роз витку циф ро вої еко но міки та сус піль ства Укра їни 
на 2018–2020 роки» чітко вка зано, що «Інтег ра ція укра ї нсь кої науки 
в євро пейсь кий дос лід ниць кий прос тір забез пе чить мож ли вість роз витку 
пере до вих нау ко вих ідей, участь у між дис цип лі нар них про ек тах, що зосе ре-
джу ються на перс пек тив них ідеях, тех но ло гіях та інно ва ціях. Одним 
з важ ли вих еле мен тів Єди ного циф ро вого ринку Європи (Digital Single 
Market), а також скла до вою пара дигми “Відк риті інно ва ції – Від крита 
наука – Від кри тість до сві туˮ, яка роз ви ва ється у рам ках Євро пейсь кого 
дос лід ниць кого та інно ва цій ного прос тору, є роз бу дова Євро пейсь кої 
хмари від кри тої науки та Євро пейсь кої інфра струк тури даних» [2].

Ін тег ра ція Укра їни до євро пейсь ких і сві то вих сис тем та інфра струк тур 
повинна стати резуль та том сві до мого та пов но цін ного впро ва дження 
інфор ма ційно-ко му ні ка цій них і циф ро вих тех но ло гій. Сьо годні пот рібно 
орі єн ту ва тися на між на родне, євро пейське та регі о нальне спів ро біт-
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ництво. Ство рення укра ї нсь кого кон тенту від по відно до наці о наль них 
або регі о наль них пот реб спри я тиме нау ко вому, куль тур ному, осві т-
ньому та еко но міч ному роз витку, а також зміц ненню інфор ма цій ного 
сус піль ства.

Адап та ція та роз ви ток елект рон ного середо вища, засто су вання елект-
рон них засо бів кому ні ка ції, над ання ефек тив ного дос тупу до інфор ма ції, 
спів від но шення біб лі о течно-ін фор ма цій ної діяль ності, авторсь кого права 
й елект рон ної інфор ма ції, про фе сійне навчання кад рів – клю чові питання, 
які вирі шує нині біб лі о течно-ін фор ма ційна спіль нота в кон тексті акти ві-
за ції спів ро біт ництва між Укра ї ною та Євро пейсь кими Сою зом. Сучасні 
при нципи орга ні за ції інфор ма ції в елект рон ному середо вищі пот ре бу ють 
нових під хо дів до керу вання біб лі о течно-ін фор ма цій ними ресур сами 
і сер ві сами на основі інтег ра ції роз по ді ле них інфор ма цій них маси вів, 
роз витку діє вої коор ди на ції та між біб лі о теч ної вза є мо дії. Не менш 
важ ли вим є фор му вання широ кого пар т нерства всього кола нау ко вих, 
куль тур них, інфор ма цій них, освіт ніх уста нов: біб лі о тек, центрів нау ково-
тех ніч ної інфор ма ції, архі вів, музеїв та інших закла дів, заці кав ле них 
у роз витку ціліс ного наці о наль ного інфор ма цій ного прос тору на основі 
інтег ра ції доку ментно-ін фор ма цій них ресур сів, що є яск ра вим інди ка то ром 
рівня куль турно-ін фор ма цій ного буття. Особ ли вого зна чення набу ває 
здійс нення спіль них про ек тів, спря мо ва них на фор му вання кор по ра тив них 
інфор ма цій них мереж, зве де них елект рон них ката ло гів, біб лі о течно-ін фор-
ма цій них кон сор ці у мів, елект рон них ресур сів і циф ро вих біб лі о тек, забез-
пе че них єди ними про грам ними пошу ко вими сис те мами, дос ту пом через 
єди ний спе ці а лі зо ва ний інфор ма цій ний пор тал [1]. Сьо годні роз ви ток 
нау ко вої циф ро вої інфра струк тури є визна чаль ним для забез пе чення 
від кри того дос тупу до нау ко вих дос лі джень, подаль шої їх комер ці а лі-
за ції, ство рення інно ва цій, про дук тів та пос луг. Нові знання та роз робки, 
здійс нені за раху нок фінан су вання з дер жав ного бюджету, повинні бути 
у від кри тому дос тупі та стати здо бут ком усього сус піль ства.

Отже, чин ної віт чиз ня ної нор ма тивно-пра во вої бази недо ста т ньо 
для успіш ної вза є мо дії укра ї нсь ких біб лі о тек, але вона є вирі шаль ною 
пере д у мо вою функ ці о ну вання сучас ного гро ма дянсь кого сус піль ства, 
і це акту а лі зує напра цю вання нор ма тивно-пра во вого забез пе чення 
як пра во вих меха ніз мів на наці о наль ному рівні, що повинні супро во джу-
ва тися пози тив ними сти му лами при йн яття і вико нання пла нів і про грам, 
спря мо ва них на під ви щення авто ри тету біб лі о тек у сус піль стві.

У сучас ному світі біб лі о теки, які є визна чаль ним засо бом поши рення 
знань, під да ються сут тє вим транс фор ма ціям, що спо ну ка ють до вироб-

57

Оксана Клименко, Олена Сокур



лення інно ва цій них стра те гій роз витку біб лі о теч ної галузі. Тому пот ре-
бу ють подаль шого дос лі дження меха нізми вза є мо дії біб лі о тек з усіма 
учас ни ками фор му вання і поши рення інфор ма цій них ресур сів задля 
забез пе чення віль ного дос тупу до них в умо вах циф ро ві за ції з метою 
пов ного задо во лення пот реб усіх кате го рій корис ту ва чів та побу дови 
пра во вої соці аль ної дер жави в Укра їні й ста нов лення сус піль ства знань.
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Current Legal Basis of Collaboration of Ukrainian Librariesin the Conditions
of Digitalization

The article analyzes the legislation of Ukraine on the progress of interaction in the 
national library and information area to provide comprehensive development of the 
national scientifi c, cultural and educational space and its successful integration into the 
relevant world ones. One of the important aspects of modern state legal policy in Ukraine 
is European integration, which leads to a profound reform of all spheres of society, and 
the achievement of success in this process is a prerequisite both for increasing the sci-
entifi c, cultural, educational and economic potential of the state, ensuring unhindered 
access to information, and improving the well-being of Ukrainian citizens. Adapta-
tion and development of the electronic environment, use of electronic communications, 
provision of effective access to information, correlation of library-information activity, 
copyright and electronic information, professional training of personnel are the key 
issues that are being addressed today by the library-information community in the con-
text of intensifying cooperation between Ukraine and European Communities. Equally 
important is the formation of a broad partnership of the whole range of scientifi c cul-
tural, information, educational institutions: libraries, centers of scientifi c and technical 
information, archives, museums and other institutions interested in the development 
of a coherent national information space based on the integration of brightly docu-
mented information resources. The current Ukrainian legal framework is not suffi cient 
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for successful interaction of Ukrainian libraries, but it is a crucial prerequisite for the 
functioning of modern civil society, and it actualizes the development of legal sup-
port as legal mechanisms at the national level, which must be accompanied by positive 
incentives for adoption and implementation of plans, programs and the implementation 
is aimed at enhancing the credibility of libraries in  so ciety .

 Ke ywords: leg islation of Ukr ai n e,  c ollab o ra t ion of lib raries , library and i nf or mation 
industry, reg u l at ory acts ,  in f orm ation spa ce ,  d igitiz at i on .
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